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ЦРИДИДИДН чдсрпдс 
„Б,ЄДАРУСКАа K,PHHiUA". 

' Рішенням окружного суду в 
Вильні' припинили^ "часопис 
„Беларуская Кри№ца"; орган J, 
Білоруського Інституту Росно-
дарства й Культури'та. бЬюру-
сько'ї христія'нської- . демокра-

ЖЕ^ВЕНЩбТЬ ПОДЯКШ. 
і На, ibjOBpjny. ц$#№џ%: у JlbSO-
:ві рішили' ш?будувахи, дамят-
ник. єпископа Банду рського 
скоштом 90,000'зл, Дроі.з дріб-
них даткіа уже зібрали %ООО) 
зљ Ирацл при, будові; пам.ят̂  
ника зачнеться з. весною. Рр-
стуть польські пдмятадцки, як. 
гриби, по. дощі,Ja польська, су.- . 
спіль)^сть; не нарізає на, пере-
таженн^ датками-

www.svoboda-news.com

http://www.svoboda-news.com


ЇШЕ 
СВОБОДА, ЧЕТВЕР,. 4-го ЛЮТОГО, 1937. 'Ч. 28. 

"SVOBODA" (LIBERTY) 
,: FOUNDED 1893 

Ukrainian Dewspapcr published dally except Sundays and Uolldayi 
Owned by the Ukrainian Natloaal Assoditlon. Inc. 

_ ' at 81-S3 Grand Street. Jersey City. N. J. 
Edited' by Editorial Committee _ 

Entered as Second Class Mail Matter at the Posf Office of Jersey City, N. J. 
on March 30, 19tl under the Act of March 8, 1879. 

Accepted for mailing at special rate of postage provided for In Section 1103 
of the Act of October 3, 1917, authorized July 31, 1918. 

"В' ' і - 1—--
_ " За оголошення редакція не відповідає. 

Адреса: "SVOBODA", P. О. BOX 346, JERSEY CITY, N. J. ` 

ЧИ ОХОРОННІ ВАЛИ ОХОРОНЯТЬ? 
Польща заповідає будову нових оборонних 

валів на границі — польсько-німецькій, І Т О . І І І Д на- ; 
тиском ѓ за грошевою допомогою — Франції. Ось 
таќ виглядає в практиці реакція на останню гіромо-
ву Гітлєра, в якій він підкреслював, що жиє в .діл-
ковитійг згоді з сусідами Німеччини, як теж зазна-
чував, що німці навіть не годні собі уявити можли-
вости нової війни з Францією. У відповідь на це 
соціялістичний французький уряд відповів, що він 
далі держатиметься тісного союзу з Совєтами, а 
це значить, іншими словами, з тими, з якими, як 
казав Гітлєр, Німеччина не може бути в дружбі. 
Супроти цього стає теж ясним, чому французькі вій-
ськові знавці приспішують пляни укріплення поль-
ської границі перед Німеччиною, себто границі 
цього союзника (Польщі), якого Франція далі дер-
житься тільки зі страху перед Німеччиною. 

Щ о це означає? В першу чергу те, що поне-
Волений український нарід під Польщею буде зму-
шений ще додатково поносити нові фінансові тягарі, 
призначені на скріплення Польщі. Отже на те, що-
би Польща далі безкарно видирала українським се-
лянам українську землю, щоб далі не було можно-
сти навіть спокійно вживати української, назви,:)ќцбб 
далі була нищена українська школа т а щоб далі 
Польща визнавала тільки таку українську' політи^ 
ќу, яка в заплату 'залцищення українства наказу^ 
голосувати в соймі за збільшення польських ви-' 
датків на польську армію та на все те, що має 
рятувати Польщу від упадку. 

Будова нових, і то наймодерніших та найкош-
товніших охоронних валів означає теж те, що чим 
сильніше говориться в Европі про мир і чим голо-
сніше складають у цій справі деклярації, тим слаб-
шою стає у всіх віра в можливости такого миру. 
І ось звідси виходять такі, так багато говорячі за-
яви, як та, яку зложив минулої суботи Гітлєр, коли 
заявив,, що кожний нарід має сам рішати, як силь-
ною повинна бути його оборона. Видно, щр він 
сам цілковито не вірить у замирення Европгі. І 
видно, щ о не вірить у таке замирення Польща, і 
тому зачинає згідно з тим, що заявив Гітлєр, далі 
зброїтися. Та на одно вона забунає, і то на най-
головніше. За охоронними валами Німеччини сто-
ї ' ть—один німецький нарід. За охоронними вала-
ми Франції стоїть — сконсолідований французький 
нарід, коли йде про оборону батьківщини. А за 
охоронними валами Польщі стоїть третина чужо-
національного населення, яке з цілого серця нена-
видить Польщу за її безправства, і тому не є заці-
кавлене в рятуванні Польщі. А про вислід війни 
не будуть рішати підземні вали чи якісь інші по -
дібні укріплення, а — люди. Рішатиме в ' П о л ь щ і 
й та 7-міліонова „меншість", яка є-частиною сорок 
кілька міліонового українського народу, а якій тре-
ба в Польщі боротися не то за якісь національні 
права, але навіть за свою національну назву. Цей 
протипольський вал буде далеко важнішим ніж той, 
який.береться тепер Польща будувати. 

ДЖЕРЕЛА ДЕСПОТИЗМУ 
Хто має терпець читати со-

ветські часописи з Києва або з 
Москви, той може сказати, що 
в. СССР -нема революції, нема 
пролетаріату, а над усім полі-
тичним, господарським і куЛь-
Курним життям панує одна-
едина особа — ійосиф Сталін. 
Як войовничі безбожники, ро-
сійські комуністи скасували ре-
ліґійний культ, але натомісць 
вони створили нову віру, в лю-
дину-бога. Ролю такого кому'-
ністичного „бога" грає в СССР 
Сталін, „вожд народів", „про-
відник світової революції" і 
подібне. Коли кожна стаття в 
газеті і кожна промова від сто-
личного міста і до найглухішо-
го села в СССР починається і 
кінчається поклоном до „ге-
ніяльного Сталіна", то справ-
ді стає якось моторошно і со 
ромно за людей, що таке пи-
шуть і говорять. Навіть піц, 
диктатурою Гітлєра і Мусолі-
нія кадження ладану перед 
„фірером" — „дуче" відбува-
ється з більшим чуттям міри. 

Як могла країна, що пере-
Жила велику революцію, дійти 
до таких рабських, холопських 
форм поведінки супроти од-
но особи — диктатора? Чи. 
.мОЖйив%гаке плазування гро-
мадяд перед владущими осо-
бами в вільних країнах, як Ан-
ґлія, Франція, Америка? Та-
ємниця такого „стилю", що за-
панував в СССР в „добі Ста-
ліна" дуже проста, Не треба 
шукати прикладів і подібно-
стей у старім Єгипті, в Асирії 
чи в передреволюційнім Ки-
таю. Досить глянути оком в 
історію Московщини,, і справа 
буде ясна, як на долоні. 

Московщина 16—17 століть 
була не$аз описана в споми-
нах за^ідньо-европейаьких 
мандрівників. І всі вони, в один 
голос дивуються безмежному 
диспотизмові московських ца-
`рів і таксамо. безграннчній. 
покорі морковської людности. 
Александер Гваніні, італієць, 
що був довго на польській 
службі, писав про Московщи-
ну в кінці 16. віку. 

і V і'. 
„Увесь, цей московський на-

рід тішиться більше рабством',' 
ніж свободою, і визначним ви-
конавцем цього має власного 
князя. Адже всі і всюди, яко-
гоб не було стану (без уваги 
на особи) живуть під утиском 

найтяжчої неволі. Шляхтичі, 
магнати, воєводи, начальники 
і радники —-" всі визнають се-
бе з̀а холопів, себто за най-
нижчих і цайнегідніших рабів 
великого князя і кажуть, що 
все їх майно, яке вони мають 
власне, рухоме і нерухоме, Не 
є їхнє, але великого княз'я..;, 
Цей, князь Московії, Івна Васи-
ле'вич, владою, що .^ає над 
св`оїми, легко перевиіцає всіх 
монархів цілого світу, бо Ко!-
ристається своєю владою (чи 
ліпше тиранією) як над осо-
бами ‚духовними,, так і світ-
ськими, і н^д, лк5дьми всякого 
стану, рішає свобідно і' по 
своїй волі про життя і майно 
всіх, алпорадника у нього нема 
ні одн'ого з таким впливом, 
що посмів би його перекону-
вати на інше або противитися 
йому хочби в найсп^аведли-
віішій справі. Зрештою всі бо-
яри і радники та ввесь шля-

хотський і духовий стан ви-
знають публично, що воля їх-
нього князя '-Є воля Бога". 
("Moscoviae descriptio"). Ґванї-
ні зазначає в своїм цікавім 
„Описі Московщини", що `не-
воля в цій країні загальна^ хо-
лопство йде від гори до низу: 

„Як шляхотський стан'е під 
утиском великого князя, так і 
:стан селянський та міщанський 
перебувае-в дуже тяжкім гноб-
ленні від'шляхти та бояр". 

Поставити на місце велико-
го князя „великого Сталіна'', 
на' місце бояр—верховодів ко` 
муністичної партії,. ЦІР дріжать 
за своє життя перед деспотом 
у Москві, то доведеться сказа-
ти, що „нічоголема нового під 
сонЦем".̀  Перечити Сталінові в 
СССР дійсно ніхто не посміє. 
А хтоб відважився, той му-
сить знати, що є „стєнка" і 
вірні „великому князеві -холо-
пи", готові знищити і ногами 
затоптатиівсіх, які сумнівають-
ся, що воля Сталінова є вираз 
найвищої мудрости. 

д.м. 

використовує пушкінський ю-
вилей по цілому свтуі В ЦІЛЯХ 
московського імперіялізму. В; 
усіх осередках московської ак-
ції-в Европі, й Америці, а на-
віть у Китаю політичні пред-
ставники М'оскви організують 
комітети для святкування па-
мяти Пушкіна. їм помагають 
діяльно всякі советомоскво-
фільські товариства „культур-
ного" зближення з СССР.ДОоб 
підкрести „універзальність" 
Пушкіна, „їзвєстія'' зазначу-
ють демагогічно: І,В жилах ве-
ликого російського поета тек-
ла не тільки російська кров. Е-
тіопці ч налр.` уважають йо-
го свотм поетом. Мурини Аме-

рики організують окремий 
пушкінський', комітет". Пуш-

кін, як відомо, нащадок „ара-
па" (мурина), подарованого 
Петрові І., який віддав за ньо-
го примусово московку бояр-
ського роду. Це доводить 
зрештою зайвий раз, що мо-
сквини немосковської ќрови, 
як Троцький, Дзєржинський, 
Сталін, Каганович та інші, е 
найдіяльнішими московськими 
імперіялістами. Але поза тим 
пушкінська акція, розпочата 
ними в СССР та поза ним, 
дасть напевно зовсім не ті на-
слідки, яких вони чекають. — 
(Офінор). 

AL Данько. 

БЕРУТЬСЯ ПОСУВАТИ МОВНУ ГРАНИЦЮ 

ІН 
.і 

Большевики готуються буч-
но святкувати память Пушкіна 
з нагоди століття від дня його 
смерти по цілому СССР і за 
'кордоном. Ще недавно по со-
вєтських школах називано йо-
го реакціонером, кріпосником 
і цареславним поетом. Але ча-
си в СССР та, сталінська ґене-
ральна лінія міняються швид-
ко. Московські можновлаѓдці 
зрозуміли, що'твори Пушкіна 
можуть бути дуже корисними 
для їх централізаторської полі-
літики та акції мосќоЬщення 
поневолених націй.г;. Пушкіна 
швидко вибілили і перемалю-
вали на червоно. Те, що Пуш-
кін згинув у двобою з приво: 
ду „звичайної любовної аван-
тури, не. нерешкаджає „Ізвє-
стілм" т#е^дити^Що „Пушкі-
на вбили агенти дворянської 
реакційної кліки, очолюваної 
російським царем". „Пушкін не 
міг би здобути такого визнач-
ного, місця в нашій культурі, 
колиб його твори не буЛи 
близ'ькі 'і 'рідні ``рев'бїіюційно-
му духові 'Народу". Отже Пуш-
кіна зроблено просто тому ре-
волюціонером, що його свят-
кує тепер нанреакційніший у 
світі МОСКОВСЬКИЙ уряд. На це 

можна булоб сказати: Яке їха 
ло, таке здибадо.;Але;кремлів-
ські можновладці примушують 
і поневолені нації святкувати 
Пушкіна. За гроші, витиснуті ч 
цих націй, ставиться йому па-
мятники в їх головних містах, 
перекладається та видається з 
сотках тисяч примірників його 
твори. Тимчасом Пушкін ба-
чив будуччину українціЕ лише 
в їх „злитті в російськім мо-
рі". Великий український геть-
ман Іван Мазепа був для Пуш-
кіна „злочинцем",' слугою, що 
'зрадив свого)імосковського па-
на, царя Петра, J. Пушкін ви-
хвалював теж тих, що жорсто-
ко здушили повстання козаків 
та кріпацького селянства під 
проводом Пугачова. 

Колиж- тепер „їзвєстія" пи-
шуть: „Не до оцінення поміч 
Пушкіна у` витворенні націо-
нальних по формі і соціялі-
стичних по змісту культур де-
сятків народів, які замешкують 
СССР", то це звичайне ѓлузу 
вання не ли`Ш' з поневолених 
націй, а й з самого Пушкіна, 
якого творчість була щодо 
цього наскрізь реакційна й а-
симіляторська. 

Московський уряд широко 

Уло Самчук. 

'літний t; Друга частина^ВОЛИНГ. 
їйредруж ШпщШШЏШ ̀ Щ Авторалі щмша вастережеаі. 

— ` -— . ; ' сне) 
-— Вбю! Двацять пять. лєт 

прінудітєльних работ" — 
трам-та-ра-рам! — кричить 
він, та Володько зкопита рва-
нувся і пустився через поле ті_ 
кати. Большевик біжить, клямг 
цає рушницею. Клямцай, — 
— думає Володько. — Всеод-
но, не маєш чим стріляти. А 
догнати не дОженеш. 

Назустріч біжить Настя. Во-
на перелякана — Стій, дити-
но! Він тебе забє! Стій!... 

— Не бійтесь! Не забє '— 
кидає Володько і жене далі. 
Большевик підбіг трохи і зу-
пинився, а.' Володько просто 
через поле подався в долину. 
Там ліс, там хащі. Цих місць 
ще не' здобули „товариші". 

Цього, дня робота перерва-
на. Врлодько заїхав у запуст і 
перечікує. Дивний час. Люди-
на тепер ніщо. Ліс, дерева, не-
60 високе, СИНЄІ безхмарне. 
Все таке', як треба бути, тільки 
люди пошаліли, змінилися. 
Волоське? знає лричину цього, 
але не розуміє, чому так дико, 
так зайво` жорстоко повстали 
одні на других за пусті,', без-
вартісні речі. За землю? Ні. Ті, 
що боролись'за землю впер-
тбю віковою боротьбою, ті 
сьогодні гнані і переслідувані.; 
Тепер боротьба тих, що хо-і 
чуть зробити все по свойому.' 

Йому, відмовляють послуху. 
Хай він і непоказний. Хай на 
ньому порвана „гімнастьорка" 
і розпанахані на всю штани, а-
леж він зі звіздою на шапці та 
рушницею за плечима. 
— ' ҐЛупості всьО. Паєдеш і 

канєц! — Заявляє він рішуче й 
остаточно: Постава і вираз йо-
го обличчя вказують, що біль-
ше балачки нін не бажає і 

'справа полагоджена. Володько 
швидко зміряв його- від голо-
ви до порваних чобіт разом із 
поржавілою рушницею. Ви-
сновок ясний, мов сонце. Він 
не кине на полі снопи і не ПО-
везе цього типа нікуди. Мовч-
ки скидає снопи, а доскидав-
ши, стрясає-з дошки намяте 
зер'но і мовчки виїжджає. 

—-‚Стой! — гукає „това-
рищ",.-^ Ти куда? Стой!... Але 
Володько ще дужче пустився 
вперед Большевик перебіг з 
клуні навпростець і схопив ко-
ні за віжки. Очі його налилися 
червоним. З пащеки рвуться 
страшні т'рьоповерхові матю-
ки, що торкають Бога, Христа 
і „всю небесну канцелярію". 

Володь^ г(аціпив зуби, шарп-
нув віжками і різко сікнур 
батогом, по руках „товарища". 
Той відразу пустив коні і 
(ихватйвся завушницю; 

Це є та половина людей, що 
живе страшним ворохобним 
життям, таким, як жили ко-
лись давно ті, про яких лиш у 
піснях співають. Раз на століт-
тя, на кілька століть ці люди 
вилазять зі своїх пустинь, сте-
пів, пролітають ѓураганом, по-
руйнують святині, міста,, за-
пліднять проклятим плодом 
жінок, щоб, вичерпавшись у-
дарним життям, лягти й увійти 
в чорнозем. І тоді поволі вста-
ють та йдуть до праці інші 
люди. Ці знов зводять святині, 
ці знов закладають міста, ці 
знов уговкують і освоюють о-
каянний плід дик̀ Нх, творять 
владу і закон. 

Краю мій! Страшний, двоєду-
шний^ розколотий краю! Ніко-
ли не був ти упокорений воро-
гами. Ти був, є і довго ще бу-
деш, рабом власної натури, на-
кинутої тобі в сіру давнину не 
ворогом, а стихією. Будь тве-
РЄЗИМ І МУЖНІМ. ;; 

Сонце хилиться до заходу. 
Срібні листочки молодих оси-
чок тремтять під подувом ледь 
помітного вітрўі. Останні про-
міні сонця обціловують зо ВСІХ 
боків зелень-`і всяка' барва 
знаходить відгук їх пестощів. 

Приходить Матвій. Відхилив 
кущі, подивився. — Ти тут? — 
запитав він. , ѓ V' ;- ; 

— Не хочеться лізти чортові-
в зуби, — каже Володько. Пе-
рес`ѓою тут. ` Думаю, наша 
Шпачка ожеребиться. Ніяк не 
хотіла бігти. 

— І я так думаю. Треба ува-̀  
жати. Ти добре зробив, що 

від того шарпатю-вирвався 
ги..: 

Володько задоволено по-
сміхається., У Матвія під ру-
кою при поясі сокира. 

г— Думаю, каже він, вируба-
ти кілька деревин на дрова. А 
тут гарно, — додав і оглянув-
оя 'навкруги. — Ех, каже далі. 
То колись бувало... Йе знаю, 
що сталося... Чи то старість, 
чи то світ змінився, але тепер 
все не так. От квітки. Бувало в 
нас там на Запоріжжю в Дер-
мані вийдеш на садок... Квіту 
того... Безліч. А ̀ в̀се такі бар-
висті!... , 

Матвій не має багато слів, 
щоб висловити всі свої почу-
вання, але Володько стократ 
більше розуміє його, ніж вияв-
ляють ті слова. . . . 

- Шкода, що мене' не вчи-
І л, — продовжує Магвій.̀  А то 

сів би і все списав би. Все 
чисто.`Як було, як є і як_буде... 

— Як буде?... 
— Ну. Певно. Хіба тобі див: 

но?`Не казав я, що буде в і й. 
на? І тепер каж'у:, нема лиха 
без добра. За цей час, від'по-
чатку війни до наших днів ми 
всі переломилися. Так. Ми) му-
жики, цілий наш народ. І хай 
діється, що хоче, але те, що 
родилось у нашій душі, І †Є; 
що росте у ній, не загине і не 
вмре.-Виросте і дасть великий 
плід. Край наш, Україна буде. 
Це вже я бачу... А ти Щ мій 
син, ‚якому не давав я булок, 
а той самий кусень `чорного 
житньогб хліба, який і .сам їв, 
ти йди далі... Може .станеш 

дохтором. Може будеш редах-
тором яким... Може будеш 
більш, ніж я, знати. Може учи-
телем... Нічого `тобі не кажу. 
Ти сам чуєш голос твоєї душі 
і ти сам вибереш собі роботу. 
Але чим би ти не був, не до-
пусти до себе гордощів і за-
здрости..А ще одно: як могти-
меш, візьми колись шмат па_ 
перу, і все, що чув, що бачив, 
спиши. Хай знають ті, що при-
йдуть колись, які люди жили 
на цій землі̂  що думали вони, 
що пережили, які війни, свари 
були... Кожний день нашого 
часу є днем незабутнього. 
Бож тепер родиться наша бу-
дуччина... . 

Говорячи це, Матвій присів 
на пеньочку. На чолі його 
дрібненькі крапельки поту. Ве-
ликою своєю шорсткою доло-
нею стирає він піт і думає. В 
міжчасі Володько вставляє 
своє: 

— Я, тату, думав над цим... 
— Так? 
— Думав, — продовжує Во-

лодькО. — Хліборобом я не 
буду. Виж бачите^ Прийде на 
нашу.землю яканебудь чужи-
нецька шпака і як на свому... 
А чому? Бо ми ` хлібороби. 
Вміємо. землю орати, сіяти, 
жати, але не вміємо добро 
своє спожити... Ми потоптані. 
Ми упосліджені. Ми- ніщо! 
Сьогодні, там... Я, знаєте, хо-
тів кинутися на того хама ' і 
роздерти його на кусся. Отак 
просто роздерти і все... Лють 
мене'їсть.,. 

ХДальше буде). 

Тихо, але послідовно йде 
польський наступ на україн-
ську землю. Наступають: 
польський уряд, польське гро-
мадянство й польська преса. 
А дехто, як от вшехполяки, 
беруться робити на цій акції 
ще й добрий „ґеше`фт". Бож 
така „патріотична" акція дає 
змогу домагатися від уряду 
ріжних субвенцій для удер-
жування цілої зграї польоні-
заторів. Вже від довгого ча-
су можна подибувати в гіоль-
сьќій краевій пресі повно ріж-
ник про'ектів'ў справі нас^упу 
на -‚ікреси всходнє", головно 
на міста й містечка, щоб та-
ким чином через нову ђисилку 
польських кольоністів, куп-
ців, дрібних промисловців 
і ремісників дати „новий 
з а с т р и к польщині". А, як 
Пише „Курєр ПознаяьскіГ, є 
околнді, де'`вже „кілька від-
сотків польського населення 
пересунуть терезки в користь 
польщини", себто, що тих 
„кілька відсотків можуть вирі-
шити, чи поважні Простори 
будуть польські, чи україн-
ські". 

Ось так польська газета ви-
ясняє нові польонізаційш пля-
ни. І пише, що нові польські 
кольоністи 'мають масово, ко-
льонізувати міста, що лежать 
на пограниччю між польською 
й українською мовою, бо така 
кольрнізація „моглаб у корот-
кому часі дуже поважно пере-
сунути польську мовну грани-
цю на схід". От тоді, як посу-
неться польський стан посі-
дання, коли, вже на україн-
ських землях буде більша 
скількість поляків, тоді буде 

теж запевнене місце для поль-
ських купців, промисловців ! 
ремісників. Тоді польщина ви-
держить бойкот і саботаж з 
боку укращського населення, 
тоді та п о л ь щ и н а бў 
де вже безпечнк перед на-
ступом „розагітованих ўкраїн-
ських мас". Ось -так розпису-
ється польський часопис про 
видирання українцям їхньої 
землі. І ще дораджує зробити 
прновний наступ на україн-
ське Поділля, ^бо там уже пе-
реведено таку польонізацію. 
що ще треба тільки невелико-
го процентового зросту числа 
поляків, а Поділля стане „без-
апеляційно" — польським. 
Польський часопис дораджує 
далі мати бачне око на укра-
їнське Підкарпаття, де, як він 
сам признає, полякіа дуже ма-
ло. Але й цей терен можна 
зробити польським, бо це те-
рен літниськовий і туристич-
ний, а. як такий, надається, 
на думку польського шовіні-
стичного органу, якцайкращс 
для польонізаційних цілей. 

Все це, nkuie польська газе 
та, можна і треба зробити. І 
то при помочі — державних 
субвенцій^.Значить, що,навіть 
тут треба здерти з українсько-
го селянина гроші й за ті 
гроші посувати польську мов-
ну границю в цей спосіб, щоб 
видирати з українських рук у-
країнську землю, щоб на ній 
міг осісти польський осадник, 
а за ним польський купець, 
промисловець і ремісник. Ось 
так цинічно пишуть поляки 
про поширення стану свого 
національного посідання. 

ФАЛЬШИВЕ АМБІІЏОНЕРСТВО 
На цю тему написав Е. Кап 

ш)й у львівськім часописі 
„Наш Прапор" дуже- влучні 
помічений з нашого громад-
ського життя, вказуючи на тих 
осібняків, що то всюди „хо-
чуть доставити на своїм", а як 
це не. вдається, то „хай 'усе 
розлітається". Між іншим чи-
т"аємо там таке: 

Одною з громадянських че-
^нот є також амбіція без за-
краски заспокоєння густо-ча-
сто вузькотзагумінкових заба-
ганок одиниці, чи пак групи 
одиниць. 

Українці є безсумнівно кля. 
сичним приміром народу, що 
на його організмі від віків жи-
рує галапас `фальшивого ам-
біціонерства, яке з жадобою 
червяка підгризало десятками 
й сотками літ основи держав-
ної будівлі. Хто знає історію 
могучої Київської Держави, то 
погодиться з твердженням, що 
Київ перестав бути сувереном 
українських земель внаслідок 
братовбивчих воєгі- ріжних 
князів, котрі „кували крамо-
ли",'ЯКчкаже літописець, копа-
ли гріб Україні. ч 

їм була чужа подекуди за-
гальна справа і державна ра-
ція, бож часті походи на Ки-
їв в ціли детронізування пра-
вовитого на підставі 'сукцесій-
ного права великого князя, не-
раз рідного брата, знаходили 
виправдання в зустрічі з їх-
ньою ложною амбіцією. Не 
забракло слідів амбіціонер-

ства у відємнім розумінні та-
кож в історії Галицько-Волин-
сько? Держави, в січовій орга-
нізації, в добі !Козаччини та 
останніх визвольних змаган-
нях. 

Чцж та ціла плеяда' ріжно-
шерстних повстанчих „отама-
нів" від 1919—21 р. р. над 
Дніпром не виростала по біль-
шій части на грунті фальшиво 
понятих і незаспокоєних амбі-
Цій? ЯкС були наслідки хо-
робливо стану отаманщини, 
всі добре знаємо. В застраша-
ючий просто спосіб ширився 
дивоглядний партикуляризм, 
унеможливлючи злуку всіх 
державно-творчих елементів. 
Настав сумної слави очерк ма-
ломістечкових „републик", ко-
ли то що десятий „повста-
нець'' був'кандидатом на о-
тамана. ;: -̀

Здавалось би, що може 
тверда дійсність,, яка запану-
вала на наших етнографічних 
землях після підписання вер-
сайського диктату, вилікує 
нас автоматично з цієї орга-
нічної недуги. На жаль, так во-
но не сталося. Ми дальше 
кульгаємо втертими шляхами 
і батьківськими звичками за-
троюємо кров у національнім 
організмі. 

Язва амбіціонерства не зник-
ла досі з площини приватно-
товариського життя, ќультур-
но-освітньої роботи, не бракує 
її в рідношкільних, економіч-
нах і інщих уста'новах. 
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НА Б ІЖУЧІ Т Е М И 
РОСІЙСЬКИЙ ТИЖДЕНЬ. 
Америка тепер має росій-

сЬКий тиждень. Що правда, не 
її 

румпований і зненавиджений 
уряд легко, тої яким виходить 
теперішній російський уряд з 

поголосив його ні президент'3 мо^овського процесу? Адже 
Злучених Держав, ні самі ро-
сіяни, але всюди повно Росії. 

В Ню Йорќу пописується 
російський композитор Ігор 
Стравінський. На книгарськім 
ринку появилася книжка його 
споминів.. Рівночасної з нею 
появилися інші книжки про, 
Росію. По Америці збираються 
святкувати столітній ювилей 
смерти найбільшого москов-
ського поета, Пушќина. 

І на довершення всього з 
Москви йдуть сензаційні доне-
сення про большевицький про-
цес проти большевицьких лі-
дерів. За один тиждень амери-
канська публика дістала таку 
велику дозу лекцій про Росію, 
шо за нормальним ходом річей 
па це треба би кількалітнього 
курсу. 

йоѓр ненавидять -навіть ті, що 
його самі будували. 

„ОСТАННЯ^ БОРОТЬБА". 

Під таким" наголовком вий-
шов недавно в англійськім пе-
рекладі записник Графині Тол-
стої, жінки великого москов-
сьќого письменника Льва Тол-
стого. -

Наголовок відразу звертає 
на себе увагу. Чому приватний 
щоденник аристократки має 
говорити про боротьбу? Яку 
боротьбу вона має на думці? 
Війну? НІ? 

СВОБОДА, ЧЕТВЕР, 4-го ЛЮТОГО, 1937. 
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СЛАВНА БИТВА. 
Цими власне днями п о явила, 

ся в Америці в англійськім пе-
реводі книжка московського 
письменника А. Новікова-
Прнбоя під наголовком „Цу-. 
шіма". 

-
Як звісно, недалеко від Цу-

шіми розігралася одна з най-
більшнх морських битв люд-
ської історії. Там стрінулися 
дня 15-го травня 1905-го року 
російська фльота під коман-
дою Рожествєнського та я_ 
понська фльота під адміралом 
Того. 18,000 миль їхала росій-
ська фльота до цеї битви, а 
приїхавши на кілька миль до 
японської території, була по-
бнта й затоплена, заки навіть 
догадалася, що сталося. 

Книжка дуже на часі супрО-
ти можливосте нової війни 
між Росією і Японією.. 

ЗАПИТ НА ЧАСІ. 

„Атож винуватий за.тойроз-
гром?" — питається автор 
книжки. - . 

Читач може відповісти: ад-
мірал, його офіцири,- його 
жовніри. Автор відповідає: 
„Ні, не одиниці, а вся наша 
(себто російська) політична 
система". 

Він поясняє: „Японія побі-
дила не працюючі кляси Росії, 
але погорджуваний і скорум-
пований уряд нашої країни. 
Вона вже ніколи вдруге не 
осягне над нами такої побіди, 
якщо .влада в Росії перейде в 
Рі'ки іншої кляси". 

Чи справді за це можна ру-
чити? Адже як фльота Роже-
ствєнського їхала назустріч 
японській фльоті, керманичі 
Росії теж говорили, що Японія 
їх не побє. І якщо побити ско-

Показується, що записник 
говорить про. безпощадну бо-
ротьбу, яку з собою звели 
граф Лев Толстой з своєю 
жінкою. Цей московський 
письменник, котрого увесь 
світ знав як великого прняте-
ля угнетених, зображений йо-
го власною жінкою як людина 
таких неможливих особистих 
прикмет, що під їх впливом 
його жінка нарешті захоріла 
на тяжку умову недугу. 

У цей спосіб ця „Остання 
боротьба" немовби ДОПОВН: -
образ Росії, котрий малював 
Новіков-Прибой у своїй істо-
рії російської армади. Там ко-
рупція російського уряду, а 
тут корупція родинного життя 
російської аристократії. 

НАЙБІЛЬШИЙ МОСКОВ-
СЬКИЙ ПОЕТ. 

Причинком до історії полі-
тичного устрою й родинного 
життя в Росії можна вважати 
збірку перекладів на англій-
ську мову творів найбільшого 
московського, поета Олексан-
дра Пушкіна, появилася в 
Злучених Державах зприводу 
століття ювилею смерти цього 
по'ета. ' ' , "" 

Життєпис поета розкриває 
теж гниль „вищих" кругів ро. 
сійської суспільности. Поет, 
котрого не любив цар-авто-
крат за його ворожнечу до. 
автократії, вертається нарешті 
нібито з царською ласкою, ді-
стає ріжні добре платні замов-
лення на тв`ори, але рівночасно 
той самий цар „залізною ру-
кою в мягкій рукавичці" не 
дозволяє поетові писати те, 
чого його душа бажає. Рівно-
біжно'з цим грубим насиль-
ством на поетичну творчість 
ідуть мерзені 'інтриги за по-
етову родину, за його гарну 
жінку, котрі остаточно дово-
дять поета до поєдинку, в̂  ко-
трім він гине з рук против-
ника. 

Т каже: 
з 

легким куренням 
"Зовсіи природно, горло акторки дуже 
важне для неї. Після пробів я верекона-
лася, що моє горло найбезпечнійше з лег-
кнм куренням і тому ви знайдете Luckies 
занждн під рукою в моїм домі як рівнож 
ш моїй убиральні. Люблю також смак 1 
Інших† сигареток, але щиро, Luckies най-
більше апелюють до мого смаку". 
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ЗІРКА НАСТУПНОГО ФІЛЬМУ 
ПАРАМАУНТ "MAID OF SALEM" ЩД 

РЕЖИСУРОЮ ФРЕНКА ЛЛОйДА 

Ш ^ 

№ 

УВІЃД! ОЗОН ПАРК, ЛОНЃ АЙЛЕНД, Н. Й,! УВАГА! 
ЗАХОДАМИ СОЮЗУ УКРАЇНОК, ВІД 35, В ОЗОН ПАРКУ, 

ЛОНҐ АЙЛЕНД, Н. Й. 
: :: : уладжуеться : :: -: 

Б А Ib.f^JS 
В НЕДШЮ, ДНЯ 7-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1937 Р. 

В AMERICAN LEGION HALL, 91-11 — 101 AVE., OZONE PARK, N. Y. 
Початок з годині 5-тій пополудні. — Вступ 50 центів. 
Ввесь дохід призначений на українські народні цілн. 
Шановні Громадяни! Зогляду, що це останній баль перед 

постом, ми вибрали день неділю, щоб всі громадяни мали 
нагоду гарно забавитись при добірній українсько-американ-
ській музиці. Тому запрошуємо дооколичні громади прийти 
на цей баль та тим самим помочи українським ціллям, для 
яких працює наш відділ Союзу Українок, а за забаву ручимо, 
що не заведетесь. — Комітет. ` 2 8 

УВАГА! ПАСЕЙК, КЛ№ТОН, ҐАРФІЛД І 0К0ЛИЩ! УВАГА! 
ГРУПА УКРАЇНСЬКИХ ОПЕРОВИХ СПІВАЮВ-АРТИСТІВ 

З НЮ ИОРКУ 
при співучасти хору ім. Лнсенка при укр. прав, громаді в Пясейку 

відоѓрав ОПЕРУ С Артимовського в 3-ох діях 

„ЗАПОРОЖЕЦЬ ЗА ДУНАЄМ" 
В НЕДІЛН1, ДНЯ 7-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1037 P. 

В ГАЛИ: KANTERS AUDITORIUM, 259 MONROE STREET, PASSAIC, N. J. 
Початок в ѓод'. 7:30 ввечір. — Вступ 50 і 75 ц., ґалерія 25 ц. 
В ролях виступлять: Карась, бас — Михайло Швець; Одярка, сопран, — 
піна Шевченко; Оксана, мецо-сопран — Лідія Ко'рецькя; Андрій тенор 
— Иосиф Дмуховськнй; Султан, барктон — Микола Злтофф;- Імам, бас 

— Степан Давидовим; Ага — Іван Дндьо 1 Гассан —- Семен Ќость. 
Хор і орхестра; під управою о. С Мусійчука. При пяні пайка 

Ірнся Мусійчук. '. 
Приходѓѓь і' почуйте неї невмнругцп" української опери, яку ѓ`і`-

feaio.M відіграють найкращі артистичні сили. 

-езацежний дослід зроблено недавно між профе-
сіональннми чоловіка'ми йжінками—адвокатами, ліка-
рямй, лекторами, вченими й іншими. З тих, котрі ска-
зали, що курять сигаретки, 87% заявило, що особисто 
вони воліють легке курення. і v 

Mice Колберт потверджує мудрість цього вибору 
й це саме роблять інші провідні артисти радіо, сцени, 
екрану й опери. їхні голоси, це їхнє багатство. Тому 
багато з них курять Luckies. Ви також можете мати 
охорону горла, яку дає Luckies— легке курення, віль-
не від цевнцх шорстких прдратувань, усунених за до-
помогою особливого процесу "It's Toasted". Luckiet 
лаНднІдлй горлаї ' j 

НАЙКРАЩИЙ ТЮТЮН т-І 
"САІЕТАЙКА З ЂРОЖАЌЃ 

Легке Курення 
'It's Toasted"-Це Охорона Вашого Горла 

ПРОТИ ПОДРАЗНЕННЯ — ПРОТИ КАШЛЮ 
СорттІіМ І SIT. Ћп Anrrlcta ТоЬмсо Слаагпу 

ПРИЯТЕЛЬСТВО, ЯКИХ ' 
МАЛО. 

Далі зяйилася книжка про 
відомого московського музика' 
Петра Чайковського. - - - , 

Говорить нон'а про „романс'' 
музика з Надеждою фон Мек. 
Ця' Надєжда фон Мек була 
вдовою по великім російськім 
залізничнім власнику, а, Пе-
тро Чайковський був уже при-
знаним композитором, але за 
вічною'працею в музичній кон-
серваторії в Москві не мав ча-
су писати композицій. Голова 
цеї консерваторії, музик Ру-
бінштайн, намовив пќню фон 
Мек замовити в Чайковського 
кілька композицій і, запла-
тивши за них наперед, звіль-
нити його від навчання в кон-
серваторії, Через котре він не 
мав часу компонувати.. Між 
Чайковським і Надєждою фон 
Мек розвинулося потім цікаве 
в'ідношення. Одно одного, вид-
но, дуже поважало, високо ці-
нило. Надєжда кілька разів у' 
своїх цистах натякувала Чай-
ковському стрінутися з нею й 
запізнатися з нею, ближче, од-
нач̂ е Чайковський усе від того 
відклонювався. І так Чайков-

траґедія його життя були вла- риканських муринів, що Пуш-
сне вислідом зусиль аакрити кіна вважають своїм по расі, 
це". і '̀У І герой „останньої бороть-

На гомосексуалізм (любов би", граф Толстой, що його 
до людей того сомого полу) багато вважає найбільшим по-
нині`вже не дивляться люди вістярем Росії, це теж не ЧИ-
як па лячну мерзоту, але як на стокровий москаль. Його пра-
душевну недугу. На всякий ви_ 
падок це душевний клопіт, 
що потягає за собою багато 
розтрати душевних сил. Бага-
то тратить суспільність, яка 
через невідповідне . виховання 
дітей прсобляє розвоєві таких 
тенденц'ій. 

ЩЕ ОДНА ТРАГЕДІЯ. 
І власне подібну трагедію 

розкриває ще одна „росш-
ська" книжка, а саме анґлій-
ський переклад щоденника 
жінки , російського'; артиста, 
Вацл`ава Ніжинського,- славно-
го на ввесь світ балєтмайстра. 

Ця книжка це вже третя з 
черги книжка за цього чолові. 
ќа. Всі еони обертаються дов-
кола питання: хто довів цього 
великого артиста до такого 
божевілля, що його треба бу-
ло замкнути в домі для безна-
дійно. умово хорих людей? 

Це питання видно має вели-
ський остався на все її „най- ке .значіння, бо світ цінить ве 
більше любленим приятелем". 
Навіть як Чайковський подру-
жився з ОДНОЮ ЖІНКОЮ НЄ-
сповна розуму,' Надєжда фон 
Мек визначила йому річну 
пенсію в сумі 6,000 долярів, 
щоби він міг вигідно жити й 
спокійно ком`понувати. 

ликий талант і 'Ђсяке вбивання 
таланту вважає злочином, ще 
більшим від убивання людини. 

МОСКАЛІ? 
Ніжинського всі знали за 

російського (чи московсьќо-
го) балєтмайстра, одначе він 

дід був німецький іміґрант, 
що звався Дік (грубий, по мо-
сковськи ‚‚толстой"). 

І. Рубінштайн, основний мо-
сковської 'музичної консерва-
торії, звісний диригент і ком-
Позитор' „московський", теж 
не москаль, а жид. І Чайков-
ський по крові відай теж не 
москаль. Чи не один лишень 
Рожествєнський, герой зпід 
Цушіми, справжній москаль? 

Сварливич і його жін-
ка мають дві папуги. Од-
на це любимќа пані, дру-
га пана. За якийсь час 
папуги стали .говорити. 
Папуга пана Сварливича 
навчилася речення: 

— Навіщо тобі стільки 
грошей?! 

Панина папуга на те: 
— Чому я вийшла за те-

бе!? v ' 

ЛИСТУВАННЯ Р Е Д Щ 1 Ї , 
Літл Фоле, Н. Й. — В дописі 

про коляду має бути, що хо-
дила колядувати Ольга Басій, 
а між жертводавцями: В: По-
ліса. 

На звуковій фільмі. 
І — О! тепер на місце ка-
тастрофи приїздить уже 
авто і її вирятують! Слу-
хай лише, як вірно на 
філь'МЃБІддагоій гуркіт ав-
томобільного мотдру! 

— Що ти говориш ?! І Це 
той товстюх, що сидить 
перед нами, так хропить! 

На проході. 
—-Кому-ти кланявся? 
— Артистці Крутилин-

ській. 
— Що? Щож це за ар-

тистка? З таким назви-
щем на сцені... 

‚—Це й не дивота: во-
на велику ролю грала ли-
ше в момугжитті, а на`сце-
ні дуже невеличку. 

1 ' ' ' ' в щт-

Аж тепер по смерти Чайков- був з польського роду 
сьќого пиходить наверх тайна 
його` трагедії. Каже Ричард 
Алдрич у своїй критиці книж-
ки в „Ню йорќ Та'ймсі": „Чай-
ковський був гомосексуаліст 
ѓяк були його брати Модес'ч 

І Пушкін, найбільший мо-
сковський поет, москаль тіль-
ки по матері. По `батьку він 
мурин. Його діда купив цар 
Петро. І видання творів Пуііі-
'-;:'.-! ` т ГНГЛІІ"ІСЬКІМ перекладі 

28 н`а його кузин). То`ртури й левно знайде попит серед аме-

УВАГА! і ВОТЕРВЛІТ, Н. Й„ І ОКОЛИЦЯ!- УВАГА! 
ЗАХОДАМИ УКРАЇНСЬКОГО ГОРОЖАНСЬКОГО ЌЛЮБУ 

: :: : відбудеться : :: : 

ПЕРШИЙ ВЕЛИКИЙ БАЛЬ 
ц и х м я с ц и ц ь 

В СУБОТУ, ДНЯ хб-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1937 РОКУ 
В УКР. ГОРОЖАНСЬКІМ ЌЛЮБІ НА 2-гім ПОВБРСІ 

5-та евеня і 25-та вулиця. 
Початок в годині 8:30 ввечір. -̀ Вступ 35 центів. 

Музика добірна. 
На бали виступлять танцюристи з Вотервліт під ̀  про-

водом інструкторів М. Спяка і Ст. Своти. 
Запрошуємо на цей баль всіх українців і українок' і на-

ших симпатиків з̂  Вотервліт, Трой, Когус, Амстердам, Пітс-
філд і Годсонл Прийдіть, а не пожалуєте;. '28 

Комітет. 

ГОЛОСИ ЧИТАЧІ 
ОЛЬГА БАСАРАБ. 

Тринацять літ минає, як у-
країнське жіноцтво принесло 
величезну жертву визвольній 
ідеї в особі одної з найідей-
яіших жінок — Ольги Баса-
раб. В хвилі, коли Ольга Ба-
сараб упала мертва з руки 
польського поліційноѓо комі-
сара, українське жіноцтво в 
краю втратило тиху і невтом-
чу робітницю на народній ни-
ні, котра зі своєю працею бу-
ла все і всюди. З певністю до 
нині памятають її „Союз У-
країнок", Тов. „Труд", Земель-
ний Банк у Львові і багато ін-
ших освітних і культурних у-
станов, для .яких Ольга Ба-
сараб не Жаліла ні часу, ні 
труду, ні сил. Знали її також 
українські ранені жовнірі, які 
лікувалися ,в шпиталі у Відні 
підчас світової війни, бо ќтам 
покійна працювала, несучи 
моральну потіху і поміч тим, 
які її потребували. 

Ця тиха геройка не знала, 
що значить особисте „я", осо-
биста амбіція: вона жила ра-
дістю, щастям і злиднями Ін-
ших. А вже справдішньою ге-
ройкою стала вона по. своїй 
мученичій смерти, яку понесла 
за наш національний ідеал. 

Існує в Ню Йорќу У. Ч.: X. 
при О.Д.В.У. Ця жіноча орґа-
нізація рік-річно влаштовує 
академії-концерти в річницю 
смерти Ольги Басараб. Також 
і цього року У.Ч.Х. при О.Д.-
В.У. влаштовує концерти в 
тринацяту річницю смерти на-
шої геройки. Концерт відбу-
деться дня 14, лютого. Згадую 
за це; не тому, що це свято 
буде в Ню йорќу, а тому, 
щоб тим звернути увагу ‚ці-
лого нашого- жіноцтва на по-, 
требу шанування памяти Оль-
гИ Басараб. Шануючи наших 
національних героїв і геро-
йок, даємо доказ, що соліда-
ризуємося з ними, даємо `до-
каз, що ідеї наших героїв є 
нашими ідеями, що змагання 
їх є змаганнями цілого україн-
ського народу. Бажаним та-
кож бул`об, щоб українське 
жіноцтво без ріжниці по-
глядів дало доказ, що розуміє 
сзій обоВязок і вміє пошану-
вати свою посестру, яка за 
кращу долю цілого народу 
зпала на шляху наших націо-
нальних загань. 

При цій нагоді не від речі 
буде згадати,. що колиб наше 
жіноцтво було більш зорґані-
зоване, а менше дбало про 
свої особисті амбіції то такі 
свята, як в честь ̀ Ольги Баса-
раб виходили би більше вели-
чаво і торжественНо. Докон-
че треба українським жінкам 
усвідомити собі, що влашто-
вуватй такі свята як свято 
Ольги' Басараб є обовязком 
усьог'о українського жіноц-
тва, а не лише жіноцтва зор-
ґанізованого в У.Ч.Х. при 
О.Дт#У. Ольга Басараб не 
згинула за якусь групу чи 
партію, а згинула за свободу, 
за волю цілого українського 
народу. 

Марія Демидчук. 

з УКРАЇНСЬКОГО жита 
В АМЕРИЦІ. 

ШІКАҐО, ІЛЛ. 
Нова професійна сила. 

Є нею панна Лукія Люба 
Белегай, донька відомого у-
країнського громадянина і 
бизнесмена, одного з орг`ані-
заторів Української Вистави в 
Шікаго в 1933 р. Панна Беле-
ґай скінчила свого часу гай 
сќул з найвищим відзначен-
ням, одержала золоту медалто, 
як теж стипендії на дальші 
студії. Тепер скінчила Шіка-
ґовський університет з відзна-
ченням. Приготовляється до 
ступня магістра, а покищо 
вчить у Мілвокі, Вискансин, у 
гайскул. Бажаємо молодій у-
країнській фаховій силі якнай-
''пащих успіхів. 

{ _______ Р- НагІрняк. 



Розмова з дитиною. 
— Ти ч,ого. п л а ч е ш , 

хлопчику? л 
І—-У-У"З(-,,'`бо, мій брат 

мде ?.едер ванадії, а я ні! 
—.ДдЌ? `̂ = І чомуж ти 

не. дістав? 
І т̂т Бд я- не ходжу до 

ШКОЛИ.. І. 

На вечерницях до одно-
гОі. з̂  гостей- підходить 
Куропайлдк і- каже: 

— Перепрошую вас, па-
не, чи; не сказалиб ви ме-
нѓ,. якорр. засобу на фар-
бування-волосся., ви вжи-
ваете? Я вже здалека за-
прймітив у вас так гарно 
зафарбоване волосся,, що 
зовсім того не пізнати.' 

Час — хргррщі! 
— Нйс то гроші,, мій до 

" Ѓ І 

НІМЕЦЬКІ школи а ЕСЛАНІЇ 
Одною з багатьох,., џщџщі щОі№щчщтњ. в'зяла 

участь в громадянській війні в Еспанії', є німецька 
культурна експанзія, яку можна було,, там запримі-
тити від часу СВІТОВО̂  ВІЙђЩ.н і: .;'" ч ІГ} ( ч 

Це культурне просякання, Щџ$НХЯШ. в, ЄсааліХ 
— це передівсім освітня праця. Головно сильно 
розбудували німецьке шкільництво, до чого немало 
причинилося ^ежі ^^naHQbKe ‚-законодав.ство, лШе-
ральне дл#, чужомовдо.го шкільництва. 
і До хвилини вибуху громадянської війни в 
Еспанії були дві реальні школи Гімназійного типу 
з німецького, в#дладододо адоводо. ; Були вони в 
Мадриді та,'Б,а^сельтоні, а Щ^1^ в^к 8Р0- Я0 9 0 0 У^-
ників. ; у Ж;! ; л.-Я 

Крім т'ого по всьому краю розсіяних є Чимало 
німецьких шкіл із характером' нижчих ґім#азщ. 
Такі школи- є в- Малязі, Севілі, КадікСі, Гра наді, 
Картагені, -Вадєнсії, Сараґосі, Сан; Себаотіяні,' Сац-
тандері й ВІѓД, крім того, на еспанських островах 
у Пальмі де Маль.оіжа, Ляс Цадьмдс і, $анта #руц. 

У тих школах в більших містах,^ лщье 
в більших, . міста$% числр учеників яких рі#ч 
ною мовою є ндо$цька мова, :доходит.ь^ до 
половини загальночо числ`а учеників. По менший 
містах відсоток німців іще багато .‚менший.- Най-
менще німців у школі, в Сантандері, де на загальну 
скількість 64" дітей, вдього 4 було,-н)мецьких. уче-
ників. 

Німецькі'школи в Еспанії заповняють в значній 
скількости учениќй—'родовиті еспанці, а також чу-
жинці іншид. національностей. 

Взагалі майже, всі школи мають приблизно по 
сто і більше учеників. ` Лише кілька шкіл у менших 
містах не доходить до того числа. 
7 Знаменито зорганізували теж в Еспанії пропа-
ганду німецької культури. Перевели теж виміну 
учителів між Німеччиною й Іспанією `як засф. для 
зорганізування взаїмногр зближення. 

Незалежно від того працюють в Еспанії чи-
сленні німецькі вечірні, курси, на які у самій? Барсе-
льоні ходило донедавна коло 40и%еспанців Л ка-
тальонців. 

Кошти вдержання німецьких ‚шкіл в Еспанії 
покривають спеціяльні освітні то'вариства, так. з д 
„Шульферайни". Таке товариство в Барсельоні 
мало приблизно по 200 членів, а. в невеличкому- мі-
сті Пальма на Майорці таке товариство малі} 5ft 
членів. 

Вже після 1933 року,, отже' після` того, як до 
влади прийшов Гітлєр, зорґанузували на ш,иррку 
скалю виміну учеників між Німеччиною й Е^џаиі,^^ 
Справа ця є 'під спеціяльнтМ наглядом німецько`-' 
го бюра виміни із закордоном і берлінського мі-
ністерства освіти. , 

Коли крЦ:того візьмемо під увагу, що Еспанія 
є одною з країн із найбільшим відсотком , анальфа-
бетів, тоді зрозуміємо, який великий кудь.турниўг 
вплив мила Німеччина в цій країні. 

-Згоджуюся з тобою =5 
зовсім. Стверджую це за == 
кожним разом, коли при- Щ 
ходить моя жщка та п и - ' = 
т^етђся, чи маю хвили- = . 
нргчку. часу! 
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УВАЛИ РОЧЕСТЕР, Н, Й., І ОКОЩЯ! У В Ж 

З коляди на Рідний Край. 

Анна Федоришин, Ана-
стасія- Глушко, Анна . Рудима, 
Тетяна Мудрнк, Анна Ќостів, 
Марія Федик, Параокевія.Клим, 
Анна Котг^Шарамата, М;.Ко. 
так, L Шевчук, Ш. ДубозеЦь; 
кий^ Анна МИЌ, -Џ Ќмита, М 
Шарко, М!. Сторожуќ, Ь. Забав-
ський; V: ЕІаґут, L Черел, Ея-
гешя Савицька, І. Сенько, П. 
ДНкнй, Анн'а' Малицька, В,,Па,-
лащук, Е Біленький, Варвара 
коваль, 1. Завадовськнй, Ана 

З, річниці на краєві ціди. 

- Дня 25. грудня м. р. святко-
вано третю річницю заложђння 
церковної громади.' Ш`!,праз-
ник прибуло споре число ѓрої 
мадян. Тепле слово сказав о.. 
Ь Гундяк, а шкільні жга.'Гярцо; 


